

前门老街坊 因“河”常聚首

三里河景观定位服务社区居民 不会变成旅行团游客的“景区”



“曲巷斜街信马，小桥流水谁家”。这两句原本描写江南水乡的诗句，现在用来形容京城前门三里河一点都不过。以前还是破旧的平房区，现在已经成为充满诗情画意的北方江南。现在，来这里遛弯的，除了居住在附近的人，还有不少正是从前门大江社区老旧平房中搬走的前门“老街坊”。



三里河“回归” 唤回大江老街坊

重修后的前门三里河游人如织，通过各种途径知晓了“三里河回归”消息的人们三个一群、两个一伙地结伴来到这里欣赏美景。今年的端午节前夕，这里更是迎来了一群特殊的客人，曾经为重修三里河搬离此地的三四十位老街坊再次回到三里河，伴着美景大家一起包粽子、话端午，重

温旧日幸福时光。

虽然是自己住了几十年的地方，但是看着眼前清澈的河水、别致的凉亭以及由鲜花与绿草铺就的道路，不少老街坊还是有点不太敢认，直到看到矗立在一旁的一棵古树才找寻回一丝记忆：“这树可有年头了，能留住真好！”一位大爷指着树向旁边的人说着三里河

美玲大妈回到三里河的第一件事则是跑回自家原来的地方看一看，虽然老房子已经不在。“说放得下那是骗人的，毕竟在这里住了几十年了，但是看到重修的三里河这么美，也值了！”虽然搬离了三里河，但是郑美玲还是总往这里跑，看看三里河的美景，跟老街坊话家常，虽然人搬走了，但是心始终留在了三里河。

“胡同摄影家”记录前门变迁

家住草厂二条的蔺鑫元是前门地区的摄影志愿者。这位被人们亲切称为“胡同摄影家”的老人用自己的方式记录着前门变化。

从纹样繁复的门墩到古旧的房屋，从白雪掩映的屋脊到秋风落叶的街道，从白天熙熙攘攘的胡同生活到夜晚归于沉寂的院落……

自2006年起，前门地区开始进行道路改造。当时为了迎接奥运，前门地区要修好几条马路，有很多的人家就要从胡同里搬走。对于从小生活在前门的我，希望用相机记录下来，留给后人”。抱着这样的目的，蔺鑫元拍起了胡同，到今天已经拍摄了多达几万张照片。



胡同摄影家，用照片记录着前门地区的变迁。
东城区宣传部 / 供图

重修三里河 出家门看美景

而三里河的恢复，更让蔺鑫元体会到了“出门看美景”的便利。“过去我们想看水得去北海、什刹海，现在不用了，出门就有。”蔺鑫元回忆说，重修三里河的事情要追溯到几年前，附近的居民都颇为好奇，种种猜测都围绕着三里河到底会修成什么样而展开。去年8月，三里河绿化景观项目动工。整条三里河总长约900米，占地约1.3万平方米，依据历史上河道的位置和走向还原，绿地空间沿着河道弯曲形态自然展开。重修的三里河水系周围绿树成荫，鲜花绽放，河道曲折蜿蜒，景色别致不输江南。

与此同时，胡同里的许多基础设施也得到改善，周围居民生活质量提升。“街坊四邻、同学朋友听到三里河修好了都回来看看，大家也有了一次重聚的机会，共同回忆过去居住在前门的旧时光，好像大家从来没有搬走一样”。

蔺鑫元告诉北京晨报记者，近五年前门地区加快了修缮的脚步，居民的居住条件在进一步改善的同时，前门地区的胡同肌理得以保存。“我希望通过照片的形式告诉未来的年轻人，前门人过去的的生活是什么样的，今昔对比才能更加珍惜现在生活的来之不易”。

点赞·憧憬

“党的十九大，将为未来的中国发展描绘更美丽的蓝图。这不仅是今年全国的一件大事，也是全国人民的共同心愿。现在觉得日子每天都发生着让人高兴的变化，空气更好，社区更美，居民更幸福。我看在眼里，更要好好把这些变化都用照片记录下来，用镜头为十九大点赞。”

——蔺鑫元

景观定位 服务社区居民

前门大江社区党委书记李文生向记者介绍，为了维护这片景观，社区全体居民积极参与，居委会特意制定了《社区公约》，成立了“前门人家”志愿服务队，建立党委领导、政府主导、社会组织协同、群众广泛参与的政府、居民互动的社会治理结构，开展绿地认领，共同维护景观环

境。负责建设该景观的北京天街集团有限公司副总经理段金梅表示，这一处景观的定位是服务社区居民，为本地居民打造优美的生活环境，探索“老胡同新生活”的发展模式。“这一景观虽然与前门、天安门旅游景区近在咫尺，但是绝不会变成旅行团游客的‘景区’”。

16条胡同景观设计“比肩”三里河

新建的养老照料中心、社区医院、便民菜市场，出门几分钟就能满足衣食住行的需求，微型消防车经常在胡同中巡逻……这些都让居住在前门的居民觉得住得很踏实放心。记者从东城区委社会工委和前门街道了解到，前门地区60多条胡同和主要大街在年底前实现“十无”标准。此外，前门草厂地区还有16条胡同将以刚刚亮相不久的三里河为“榜样”进行升级改造，每条胡同的景观设计都要基本达到三里河同等的标准。这16条胡同包括草厂三条、草厂四条等。

同时，草厂地区还将拆违重点放在二层违建和临街违建，10月底，整个地区的面貌将大为改观。前门街道相关负责人表示，此次草厂地区的二层违建拆除后，将根据

房屋状况、周边环境和文保区的修缮导则，为房屋恢复老北京的坡屋顶和青砖灰瓦。根据草厂胡同修缮与改造方案，按照“整体保护、优化提升”的原则，以草厂胡同外立面修缮与改造为例，分为5种类型。其中，外墙体保存效果好的，要清理墙面污迹，维持原墙面肌理；外墙体历史年代痕迹保存效果较好、局部有破损，要清理、铲除易脱落墙体部分，露出原墙面肌理。同时，本次改造还将修缮部分门头台阶，采用台阶退进院内形式，提升胡同公共空间。居民家门口原有台阶破损严重的，修缮改造后以老石头台阶为主，体现老北京胡同特色，提升胡同整体环境。

北京晨报记者 王萍 / 文
李木易 / 摄